

湖南销毁

货值200多万元的问题食品

3月17日,湖南省食药监局在株洲集中销毁2014年查处的1000余件不合格食品,货值200多万元,包括肉及肉制品、鱼类制品、腊制品、乳制品、糕点、调味品等。

2014年,湖南全省食药监部门积极会同公安部门重点查办了邵阳“10·24”生产销售病死猪肉系列案,查获死猪肉1000多吨,抓获犯罪嫌疑人55人;查处长沙“4·23”非法出售避孕套案,涉案金额2.3亿元,抓获主要犯罪嫌疑人3人;查处长沙“4·23”非法生产保健食品案,销售网络涉及27个省市,涉案货值1000多万元等。此外,湖南省共查办各类食品药品违法案件12864起,涉案金额6亿余元,移送涉刑案件64件,联合公安机关侦办涉刑案件323起,追究刑责769人。

3月17日,湖南省食药监局党组书记、副局长刘湘凌表示,对制售假冒伪劣食品药品的违法犯罪行为一定要重拳出击,严惩不贷。(张莹 贺佳玉)

## “五毛食品”齐围剿

针对海口市一些小学校园周边“五毛食品”泛滥问题,海口市近日组织食药监、教育、城管、公安、工商、宣传等多部门紧急召开会议,启动小学校园周边食品安全整治行动。

按照整治方案要求,海口将对小学校园周边200米内生产经营单位进行排查,检查内容包括进货渠道、卫生条件、从业人员健康状况,以及食品包装材料是否无毒、无害、清洁等。在排查过程中,要检查校园周边经营户的许可证,严查产品生产日期以及进销货台账,对销售“三无”食品、过期变质食品等不合格食品,依法按照最高等限度从严查处。

欢迎热心市民发现食品问题线索,拨打投诉热线:12331。举报线索经调查属实的,按规定对举报人予以奖励。(邓海宁)

## 广州重点帮扶7家餐饮单位

日前,深圳检验检疫局、深圳机场(股份)有限公司联合启动全国首个机场A级餐饮示范区创建工作,将重点帮扶深圳T3国际机场航站楼五层西侧餐饮区的7家餐饮单位提升食品卫生水平及服务质量,争取其通过A级餐饮单位验收审核,于6月底前打造餐饮服务示范区,并以此为示范,带动整个航站楼餐饮服务水平升级,助力深圳机场成为“最具体验式机场”。

深圳检验检疫局将全程提供技术指导,严格按照《深圳口岸餐饮服务单位量化分级管理办法》,对7家餐饮单位的许可管理、人员卫生、场所环境等多项内容组织执法检查和现场指导活动。

(崔宁宁 潘建英 陈超 胡柯光)

## 陕西商洛市开展保健食品专项检查

3月11日,陕西商洛市食品药品监督管理局在全市开展了以虫草类保健食品为重点的保健食品专项检查。

针对近期保健品市场上出现的部分“虫草菌丝体”、“蝙蝠蛾拟青霉菌丝体”等保健食品冒充冬虫夏草或打着冬虫夏草旗号进行虚假夸大宣传,欺骗和误导消费者情况,商洛市食品药品监督管理局安排部署检查行动,严厉打击保健食品违法违规宣传、销售假冒伪劣产品的行为。本次活动以我市保健食品生产、流通企业,互联网保健食品经营者为主要核查单位。一查是否按批准的配方工艺组织生产;二查标签说明书与保健食品批准证书内容是否一致;三查互联网经营者是否存在发布虚假信息、销售假冒伪劣保健食品等违法违规行为;四查是否存在对未经审查批准或篡改经审查批准的保健食品广告内容进行虚假夸大宣传。对检查发现的违法违规行为和问题产品依法处置,对存在安全隐患的产品,将封存、下架、责令企业召回并监督销毁等措施。(贾书章 王晖)

## 浙江临海食品安全上保险

近日,浙江临海市市场监督管理局牵头19个镇、街道,全部与中国人保、中国人寿两大保险公司,签订了《食品安全责任保险》协议,成为全省首个实现食品安全保险“行业全覆盖”的县级市。

该保险以镇、街道为投保单位,保费由镇、街道支付,被称为政府埋单保民安的一项举措。该协议根据当地人口和食品行业数量,实行分级保费。投保后,辖区内一旦发生食品安全方面事件,保险公司将在第一时间对受害者进行赔付。全年累计赔偿限额按所缴保费600倍计算总保额,每次事故最高赔偿限额100万元,个人每次事故最高可得到6万元的赔偿。

据临海市市场监督管理局局长金崇福介绍,该保险将餐饮服务、食品生产、食品流通三大领域全部囊括在内,包括原先农村集体聚餐这一监管盲区。(斯信忠 陈耿 吴恺)

# 中国食品周刊

## FOOD WEEKLY

协办:泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报  
ENTREPRENEURS DAILY

9

2015年3月20日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:吉学莉

## 化肥越用越多 土地越吃越馋

用全球8%的耕地,生产了全球21%的粮食,但同时化肥消耗量占全球35%——肥料越用越多,地越种越馋,这是我国粮食“十一连增”背后的尴尬现实。

化肥是粮食的“粮食”,化肥的使用为我国粮食连续丰收立下“汗马功劳”,然而专家指出,我国化肥使用存在过量使用、盲目使用的问题,不但损耗基础地力,增加种粮成本,而且危及农产品质量安全,总量控制、科学施肥势在必行。

### 化肥投入占全球三分之一

“我国年化肥使用量世界第一位,占世界的三分之一,相当于美国、印度的总和。”农业部总经济师钱克明日前在全国两会上说。

化肥总体用量过多的背后,凸显当前我



农业大学环资学院教授张福锁介绍,自然界土壤PH值下降一个单位需要上万年,但我国耕地PH值下降0.5个单位却只用了30年,土壤酸化速度之快令人咋舌。

化肥的过量使用还会给土壤有机质带来损害。“东北肥沃黑土层的有机质正遭破坏。形成1米厚的黑土层需3亿年,而现在的退化速度是1年1厘米。如果再不注意控肥,我国农业可持续发展将受严重威胁。”沈阳农业大学教授陈温福说。

### 明知有害但停不下来

记者了解到,为了让产量维持在高位,不少地区的农民不得不大量使用化肥,导致化肥越用越多。

“地是越来越馋。”山东高密种粮大户王翠芬告诉记者,大量施肥的结果是土壤板结化,但用量一旦降下来,产量就会跟着往下走。“感觉就像吸毒,明知有害但停不下来。”

数据显示,我国化肥投入的边际效益明显下降。以氮肥为例,从1998年到2013年,

我国小麦的氮肥施用量增长接近200%,但单产水平却只提升了50%。与此同时,英国小麦的氮肥施用量不及我国的85%,单产却是我国的1.3倍。

“地越来越馋”的背后,凸显我国耕地基础地力低的现实。目前我国基础地力贡献率为50%,比发达国家低20至30个百分点。

此外,过量的化肥投入还会加剧土壤面源污染,最终危及农产品质量安全和百姓健康。山东省农业厅生态处处长冷凌告诉记者,超量的化肥投入已加重了山东省土壤酸化、次生盐渍化程度,土壤酸化造成土壤养分比例失调,导致作物发病率升高,农产品品质下滑。

“土壤酸化后,重金属离子的活性将明显提高,会引发谷物被重金属污染的风险。”张福锁以重金属镉为例介绍说,土壤PH值每下降一个单位,重金属镉的活性就会提升100倍,增加骨痛病等疑难病症的患病风险。

骨痛病是发生在镉污染地区的一种公害病,以周身剧痛为主要症状而得名。上世纪

六七十年代,日本富山县神通川流域居民长期饮用受镉污染的河水,并食用此水灌溉的含镉稻米,致使镉在体内蓄积而造成肾损害,患上骨痛病,成为当时震惊全球的公害事件。

### 减“肥”提质告别“虚胖”

专家指出,化肥施用不合理问题与我国粮食增产压力大、耕地基础地力低、施肥技术落后、肥料管理制度不健全等因素相关,当前亟须采取积极举措,科学施肥,扭转被动局面。

“实施化肥使用量零增长行动,念好精、调、改、替四字经,力争到2020年化肥使用量零增长。”据农业部种植业司司长曾衍德介绍,所谓精、调、改、替,即推进精准施肥、调整化肥使用结构、改进施肥方式,推动有机肥替代化肥。

“以有机肥替代化肥,对农民而言面临‘费工费时’问题,这就需要加大有机肥施用补贴,提高农民对有机肥使用的积极性。”冷凌建议。

张福锁建议,今后应推广农作物秸秆还田、测土配方施肥和水肥一体化,推进深耕深松、种植绿肥,积极发展有机肥料加工生产产业化,建立区域作物轮作制度,阻控重金属和有机物污染,推广可降解地膜。

尽管减“肥”形势严峻,但到2020年实现化肥使用量零增长的目标并非没有可能。据农业部介绍,通过开展测土配方施肥,目前三大粮食作物氮肥、磷肥和钾肥利用率达到33%、24%和42%,比项目实施前(2005年)分别提高了5、12和10个百分点。在肥料利用率提高的同时,化肥用量增幅出现下降趋势,2013年全国化肥用量增长1.3%,分别比2012年和2005年低1.1和1.5个百分点。

(王宇 于文静 潘林青 张云龙)

## 用严刑扫除食品上的“苍蝇”

要使食品安全监管有力,除进一步完善体制机制、强化监管主体责任外,必须对贪腐和失职渎职等职务犯罪行为零容忍。

3月12日,“两高”工作报告显示:2014年共审结危害食品药品安全犯罪1.1万件,在食品药品生产流通和监管执法等领域查办职务犯罪2286人。记者梳理7年来一系列重大食品安全事件,事件背后都有监管不力的身影,造成监管不力的一个重要因素直指行业监管人员渎职与腐败,在个别地区甚至出现执法人员充当违法企业保护伞(3月17日《新京报》)。

谈腐败,人们深恶痛绝;说食品安全,大家咬牙切齿。反腐已经成为全民共识,在食品安全领域反腐,用严刑扫除那些趴在食品上、腐蚀食品安全的“苍蝇”,更是公众所期盼的。

或许同济大学法学院教授孙效敏从“政

府俘获理论”角度,得出食品安全与监管人员腐败之间是有关系的结论,还只停留在理论推演层面。而近7年因监管不力造成的一系列重大食品安全事件,则进一步表明“政府俘获理论”并非空穴来风,腐败无疑是导致监管不力、腐蚀食品安全的幕后推手,成为了食品安全事件痼疾。

在那些被查处的食品安全领域贪腐人员中,大多贪腐金额并不大,跟那些“大老虎”比起来,或许只是“苍蝇”级,抑或是“蚊子”级的,但是他们给社会带来的危害并不小,有时甚至超过“老虎”,直接影响到了公众的生命健康。“老虎”要钱,这些“苍蝇”可是要命啊,不拍不行,每一个深受食品安全危害的公众坚决不会答应。

以往谈食品安全问题,我们总说法律规定不严、监管九龙治水。如今再这样老调重弹,显然无法服众。自刑法修正案(八)通过后,

对危害食品安全的犯罪不可谓不严口之后,“两高”又出台了《关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》,对打击食品安全犯罪进一步进行了细化,法网越织越密。自国务院关于地方改革完善食品药品监督管理体制的指导意见下发后,明确了地方政府在食品安全方面负总责、组建食品药品监督管理局对食品药品实行统一监督管理的监管机制,监管主体与责任更加清晰。

然而,事在人为。食品安全监管在人、法律的实施也在人。明确了监管部门的责任,还得将监管者的权力关进笼子,将监管者纳入被监管的范围,防止监管者慢作为、不作为和乱作为,管好监管者这个关键。要实现这一点,既要走法治之路,拿出食品安全监管、执法的程序性规范,让监管与执法更加规范有序,又要走公开之路,拿出食品安全监管置于阳光之下,将监管信息和执法信息公开,曝光违法企业,并将之纳入黑名单,充分满足公众的知情权、参与权与监督权,形成整体合力;更要走“打虎拍蝇”之路,严查食品安全领域的腐败行为和渎职行为,深挖食品安全违法企业背后的保护伞。

从“两高”近年报告的数据来看,查办涉及食品安全领域的职务犯罪人数逐年上升,

食品安全水平也在逐年提升,但是食品安全的整体形势还并不乐观,进一步加强监管刻不容缓。要使食品安全监管有力,除进一步完善体制机制、强化监管主体责任外,

必须对贪腐和失职渎职等职务犯罪行为零容忍,发现一起、严惩一起,党纪国法一起上,绝不姑息,对构成犯罪的,依据“两高”司法解释从重处罚,用刑罚的震慑力使监管硬起来,使“苍蝇”在食品安全领域无从下手、无法立足。(许辉)

光之下,将监管信息和执法信息公开,曝光违法企业,并将之纳入黑名单,充分满足公众的知情权、参与权与监督权,形成整体合力;

更要走“打虎拍蝇”之路,严查食品安全领域的腐败行为和渎职行为,深挖食品安全违法企

业背后的保护伞。

从“两高”近年报告的数据来看,查办涉及

食品安全领域的职务犯罪人数逐年上升,

食品安全水平也在逐年提升,但是食品安全

的整体形势还并不乐观,进一步加强监

管刻不容缓。要使食品安全监管有力,除进

一步完善体制机制、强化监管主体责任外,

必须对贪腐和失职渎职等职务犯罪行为零

容忍,发现一起、严惩一起,党纪国法一起上,

绝不姑息,对构成犯罪的,依据“两高”司

法解释从重处罚,用刑罚的震慑力使监管硬

起来,使“苍蝇”在食品安全领域无从下手、

无法立足。(许辉)

## 卜蜂莲花关店风波再起 在华业务举步维艰

有业内人士表示,卜蜂莲花在发展过程中较为盲目,在布局上多有失利,导致难以发挥较强的协同效应和规模效应。

自卜蜂莲花与物美商业的整合方案流

产后,卜蜂莲花的关店传闻就一直不断。事实上,在2014年2月15日,卜蜂莲花就关闭了其位于上海市天山西路555号的天山路店。如今有媒体报道称,卜蜂莲花在北京的六里桥店将面临关店。公开资料显示,该店于2003年12月26日开店,至今已有11年多,该店更是卜蜂莲花进入北京市场的第一家门店。

3月16日,记者实地走访了卜蜂莲花六里桥店,发现包括一楼和二楼有多家商铺已经撤离,卜蜂莲花卖场工作人员对是否关店多数表示并不知情。二楼某店外租区域的一家商铺向记者坦言,“会不会彻底关店不清楚,但商场的招商经理告诉我们,将会把三楼超市撤掉,改为外租,原先二层的超市合为一层”。

中投顾问零售行业研究员杜岩宏在接受记者采访时表示,卜蜂莲花在华布局失败的原因除了当前中国的零售环境不佳,商超发展乏力外,还与卜蜂莲花的发展失误有关。“卜蜂莲花曾制定‘百店计划’,但是在发展过程中较盲目,在布局上多有失利,导致难以发挥较强的协同效应和规模效应。此次

失误使卜蜂莲花元气大伤,接着再碰上大环境改变,便逐步走向衰退。”

### 关店传闻变缩店

16日,记者走访卜蜂莲花六里桥店发现,周围除了有北京西客站和六里桥客运站两个大型人流集散地外,还分布有大量成熟社区。一位工作人员在与记者交流时误把记者当成是想入驻的商户,她建议记者,如果想入驻卜蜂莲花要考虑清楚,“现在的生意都不好做,卖场好多商铺都关门了”。

公开资料显示,港交所上市公司卜蜂莲花的母公司为泰国的正大集团。1995年,正大集团联手沃尔玛,将易初莲花引入中国;1997年,第一家门店“易初莲花”在上海开业;2008年易初莲花更名为卜蜂莲花。而所归属华北区域的北京市场,卜蜂莲花最早于2003年年底才进入,第一家门店就是有关店传闻的卜蜂莲花六里桥店。

三楼成功外租出去还是未知数。

六里桥店三楼面积共达到9732平方米,被卜蜂莲花定义为“集大型超市、男女潮流服饰、餐饮等为一体的休闲购物中心”,不过,据记者观察,即使在高峰期,超市人流也并不多。下午16时,记者在六里桥店看到,卖场的品牌总体偏中低档,货架的摆放比一般的超市更为宽松,二楼的卖场出口,共33台收银机,现在只有2台开放,并且排队的顾客只有十几个,另外,商场也打出了“大清仓”的促销广告。

公开资料显示,港交所上市公司卜蜂莲花的母公司为泰国的正大集团。1995年,正大集团联手沃尔玛,将易初莲花引入中国;1997年,第一家门店“易初莲花”在上海开业;2008年易初莲花更名为卜蜂莲花。而所归属华北区域的北京市场,卜蜂莲花最早于2003年年底才进入,第一家门店就是有关店传闻的卜蜂莲花六里桥店。

对于近期疯传的卜蜂莲花六里桥店关店传闻,卖场工作人员多数表示并不知情。前述化妆品店的工作人员则表示,“会不会关店都不知道,但是商场的招商经理刚找过我们,说三楼的超市要和二楼的合并在一起,把三楼的地方外租出去。”而事实上,现

在这栋楼一楼和二楼还有不少空铺,能否把一楼和二楼合为一层”。对于近期疯传的卜蜂莲花六里桥店关店传闻,卖场工作人员多数表示并不知情。前述化妆品店的工作人员则表示,“会不会关店都不知道,但是商场的招商经理刚找过我们,说三楼的超市要和二楼的合并在一起,把三楼的地方外租出去。”而事实上,现

在这家店铺,大都分布于可支配收入增加及竞争较不剧烈的三、四线城市。

根据卜蜂莲花最新发布的财报显示,公司2014年全年继续亏损,亏损金额为5840万元,2013年亏损金额为9680万元,亏损缩小的原因在于毛利率增加及严格支出管理抵消其收入净额下降的影响。

2014年,卜蜂莲花营业额109.12亿元,同比增长0.3%,其增长主要由于2014年开设4家新店产生的收益,但是被2014年4月30日出售七家亏损店铺给WSL所抵消(2014年3月份,卜蜂莲花发布公告,公司将7家亏损门店以2